
श्री सनातन धर्म प्रकाश चंद्र कन्या र्हाविद्यालय, रुड़की, 
हरिद्िाि 

 

र्हाविद्यालय-एक अिलोकन 

श्री सनातन धर्म प्रकाश चंद्र कन्या र्हाविद्यालय की स्थापना 
1966 र्ें हुई थी। बाललका लशक्षा हेतु अग्रणी यह रुड़की नगि के्षत्र 
का सबसे पुिाना लब्ध प्रततष्ठित अशासकीय र्हाविद्यालय र्ें 
कक्षाओं का िणमन तनम्नितहै----- 

१. बी. ए . (7 विषय) ,आंग्ल साहहत्य, हहदंी साहहत्य , संस्कृत साहहत्य, 
अथमशास्त्र, िाजनीतत विज्ञान,सर्ाजशास्त्र ,कला विभाग। 

२. एर्.ए.(स्िायत्तशासी )(2 विषय) ,कला एिं पेंह गं तथािाजनीतत 
विज्ञान 

३. बी.एस.सी.-(स्िायत्तशासी ) िसायन विज्ञान ,गणणत ,जंतु विज्ञान, 
भौततक विज्ञान, कंप्यू ि, िनस्पतत विज्ञान, र्ाइक्रोबायोलॉजी। 

 

महाविद्यालय में विषयिार कुल छात्र संख्या विम्न ित है---- 

• कला संकाय--849 

• विज्ञानसंकाय--492 

• एर्.ए.ड्राइंग एिं पेंह गं--62 

• एर् .ए. िाजनीतत विज्ञान—53 



ऑनलाइन शिक्षण प्रक्रिया- 

-लॉकडाउन घोषित होने के दो-तीन ददन के अतंराल के पश्चात ही ददनाकं से 
महाषिद्यालय में षिशिन्न कक्षाओ ंमें ऑनलाइन शिक्षण कायय प्रारंि हो गया। 
लॉकडाउन छात्राओ ंकी शिक्षा मागय में क्रकसी प्रकार का अिरोधक ना बने ,इस हेत ु 
प्राध्याषपका िगय द्िारा शिक्षण कायय हेतु षिशिन्न आऑनलाइनशिक्षण 
माध्यमप्रयुक्त क्रकए गए, यथा- 

• व्हाट्सएप ग्रुप में ऑडडयो एिं िीडडयो व्याख्यान 

• जूम एप द्िारा 
• गूगल क्लासरूम  

• गूगल मीट 

• यूट्यूब शलकं  

• षपक्टोररयल नोट्स  

• पीडीएफ फाइल्स 

माचय के अतंतम सप्ताह से 30 मई तक जो ऑनलाइन कक्षाए ंसंचाशलत की गईं, 
उसमें प्रारंि में छात्रा संख्या कम थी क्रकंतु िनै: िनै:छात्राए ंऑनलाइन शिक्षण 
प्रक्रिया से जुड़ती चली गई जजससे छात्रा संख्या में िदृ्धध होती गई। जजस का 
षििरण तनम्नित है--- 

• कला संकाय --727 

• षिज्ञान सकंाय --473 

• एम.ए.ड्राइंग एिं पेंदटगं--58 

•  एम. ए .राजनीतत षिज्ञान--46  

विविन्न प्रयास ों के बाद िी कुछ छात्राएों  विविन्न कारण ों से ऑनलाइन विक्षण 

प्रविया में सम्मिवलत नही ों ह  सकी ों। 



फीडबैक 

महाविद्यालय की समस्त प्राध्याविका िर्ग ने अत्यंत उत्साह के साथ 
ऑनलाइन प्रशिक्षण को द्रतु र्तत से आरे् बढाया।छात्राओं के शलए यह 
ऑनलाइन प्रशिक्षण ककतना लाभप्रद रहा तथा उसे और ककस प्रकार 
अधिकप्रभािी बनाया जा सकता है ,यह जानने हेत ुएक ऑनलाइन फीडबकै 
तैयार ककया र्या इसमें छात्रा केिल एक बार ही फीडबकै भर सकती 
थी।इसका वििरण तनम्नितहै— 

विशभन्न संकाय फीडबैक भरने िाली छात्राओं की संख्या कुल प्रततित 

• कला संकाय - 36.3% 

• विज्ञान सकंाय- 53.3% 

• एम.ए.राजनीतत विज्ञान एिं  ड्राइंर् एिं िेंट रं्- 10.5% 

छात्राओं ने उत्साह का िररचय देत ेहुए तनष्िक्ष भाि से फीडबैक फॉमग भरे ।िाई 
चा ग द्िारा जजस का वििरण तनम्नित है- 

 



1-क्या आपका अपना स्मार्टफोन है? 

हाां – 81% 

नह ां- 17% 

अन्य- 2% 

 

 

 

 

2-क्या आपके फोन में कनेक्क्िवििी 
रहती है? 

हाां- 90.5% 

नहीां- 9.5% 

 

 

 

3-क्या आप नियनित ऑनलाइन 
शिक्षण प्राप्त करते हैं? 

हाां-97.1% 

नहीां-2.9% 



4-क्या आप के सभी विषय ों का 

वसलेबस पूरा हुआ है  

हाों-90.2% 

नही ों-9.8% 

 

 

 

5-क्या आपक  साप्तावहक 

असाइनमेंट विया जा रहा है  

हाों-99.8% 

नही ों-0.2% 

 

 

 

 

6-क्या ऑनलाइन विक्षण ,क्लास 

रूम विक्षण से बेहतर है 

हाों-28.9% 

नही ों-71.1% 



7-क्या आप अपना असाइनमेंट 

समय से पूरा करके भेजते हैं? 

हाां-99.2% 

नह ां-0.8% 

 

 

 

8-ऑनलाइन कक्षाओां हेतु प्रयुक्त विविध माध्यम ां में से आपक  सबसे 

अच्छा कौन सा लगा? 

 

 

 



ऑनलाइन शिक्षण प्रशिया के अंतर्गत भरवाए र्ए फीडबैक 
फॉर्ग के डाटा का संशक्षप्त शववरण- 

महाविद्यालय की कुल 612 छात्राओ ंने फीडबैक फॉमम भरा 

।ऑनलाइन कक्षाओ ंके संबंध में छात्राओ ंद्वारा विए गए 

वििरण से कुछ महत्वपूणम तथ्य वनकलकर आए हैं जो वक 

वनम्नित हैं- 

• फीडबैक फॉमम भरने िाली कुल 612 छात्राओ ंमें से 81% 

के पास अपना स्मार्मफोन है। 

• 90.5% छात्राओ ंने यह भी स्वीकार वकया वक उनके 

मोबाइल में सिैि कनेक्टिविर्ी रहती है। 

• 97.1% छात्राएं वनयवमत रूप से ऑनलाइन विक्षण 

कक्षाएंलेती हैं। 
• 90.2% छात्राओ ंने सहमवत िी वक उनका पाठ्यक्रम पूणम 

हो चुका है। 

• 99.8% छात्राओ ंने उत्तर विया वक उन्हें साप्तावहक 

असाइनमेंर् विया जा रहा है और साथ ही 99.2% छात्राएं 

इसे वनधामररत समय से पूरा करके भेज रही हैं। 

• छात्राएं ऑनलाइन कक्षाएं वनयवमत रूप से ले रहे हैं 

क्ोवंक अन्य कोई विकल्प नही ंहै केिल 71.1% छात्राएं 

ही मानती हैं की ऑनलाइन विक्षण कक्षा विक्षण से 

बेहतर है। 

 



फीडबैक फॉर्म द्वारा प्राप्त निष्कर्म 

छात्राओ ंन ेफीडबैक फॉर्म र्ें ऑनलाइन शिक्षण प्रक्रिया उन्हें कैसी लगी 
क्रकन परेिाननयों का सार्ना करना पडा तथा भविष्य हेतु को सुझाि भी 
दिए हैं जो क्रक ननम्न ित हैं। 

 

ऑनलाइन शिक्षण के लाभ छात्राओ ंकी दृष्ष्ि र्ें- 
1. लॉकडाउन की पररष्थथनतयों र्ें शिक्षण प्रक्रिया को सुचारू रूप से 

चलाने के शलए ऑनलाइन शिक्षण के अनतररक्त अन्य कोई विकल्प 
नह ं है।और हर्ारे र्हाविद्यालय र्ें इसका बेहतर न तर के से 
प्रयोग क्रकया जा रहा है। 

2. यह बहुत अच्छा र्ाध्यर् है ष्जससे लॉकडाउन के कारण हर्ार  
शिक्षण प्रक्रिया र्ें क्रकसी प्रकार की बाधा उत्पन्न नह  ंहुई और 
साथ ह  सब अपने घरों र्ें सुरक्षक्षत हैं। 

3. प्राध्यावपका है बहुत रे्हनत कर रह  हैं और हर् उन से लगातार 
जुड ेरहे। 

4. िरूिराज ि िगुमर् क्षते्रों के विद्यार्थमयों के शलए ऑनलाइन शिक्षण 
अच्छा र्ाध्यर् है। 

5. इससे हर् कह ं भी कभी भी एक्सेस करसकतेहैं। 

6. क्रकताबों ि कॉलेज आने जाने का खचाम भी बचता है और साथ र्ें 
सर्य की भी बचत होती है 

7. पेन ड्राइि र्ें व्याख्यान को संरक्षक्षत करके इसे बार-बार िेखा ि 
सुना जा सकता है। 



ऑनलाइन शिक्षण से संबंधित समस्याएं छात्राओ ंकी दृष्टि में- 

फीडबैक द्वारा यह तथ्य उद्घाटित हुआ है एक तरफ जहां छात्राएं ऑनलाइन 
शिक्षण से संतुटि हैं वहीं दसूरी तरफ को छात्राएं ऑनलाइन शिक्षा को असहज 
महसूस करती हैं उनकी समस्याएं ननम्न है- 

1. आधथिक रूप से कमजोर बच्चों के पास स्माििफोन तो क्या मोबाइल भी नही ं
है। ररचाजि खत्म हो जाता है तो फफर ररचाजि नहीं करा पाते हैं। 

2. लगातार ऑनलाइन शिक्षण से आखंों पर दटुरभाव पड़ रहा है साथ ही 
शसरददि की समस्या भी बनी हुई है। 

3. शिक्षण के शलए facial interaction होना जरूरी है, राध्यापपका के द्वारा भेजी 
गई वीडडयोस डाउनलोड नही ंहो पाती। 

4. अपना स्वय ंका मोबाइल नही ंहै भाई जब घर में होता है तभी दे पाता है 
और केवल तभी कक्षा का व्याख्यान सुन पात ेहैं इसी कारण लाइव 
ऑनलाइन कक्षा भी अिेंड नही ंहो पाती। 

5. ऑनलाइन शिक्षण में बहुत कन्फ्यूजन रहता है। 

6. दरूदराज की छात्राओ ंके के्षत्र में नेि कनेष्क्िपविी ठीक नही ंहै। 

7. व्हाट्सएप ग्रुप से छात्राओ ंके नंबर लेकर से कॉल और मैसेज आने की बहुत 
समस्या बड़ी है नंबर ब्लॉक कर देने के बाद भी फफर फकसी अन्फय नंबर से 
कॉल आती हैं। 

8. शलखने का काम बहुत बढ़ गया है इसशलए पढ़ने का समय नही ंशमलता। 

9. ऑनलाइन शिक्षण ठीक है पर कक्षा शिक्षण से बेहतर नहीं। 

10. िीचर से सीिे संवाद करत ेहुए पढ़ना अच्छा लगता है। 



ऑनलाइन शिक्षण को बेहतर बनाने हेतु छात्राओं द्वारा प्रदत सुझाव- 

1. ऑनलाइन शिक्षण लाइव होना चाहहए। 

2. पढाई में कमजोर छात्राओं के शलए अलग से ऑनलाइन कक्षा 
चलनी चाहहए। 

3. प्राध्यापपका ओं को प्रत्येक अध्याय के नोट्स बनाने चाहहए और 
छात्राओं को भेजना चाहहए। 

4. ऑनलाइन कक्षाएं तब भी चलनी चाहहए जब हम कॉलेज में 
रहते हैं। 

 

 


